

ρήσομεν καὶ πάντα τοὺς κοινούς αὐτῶν διαιρέτας, ἐν οἷς τὸ παραγόμενον ἐκ πάντων τῶν κοινῶν ἀπλῶν παραγόντων αἰείποτε τὸ μέγιστον ἔσται.

$$\begin{aligned} \text{ἐπειδὴ τοίνυν τοῦ } 2310 &= 2 \times 3 \times 5 \times 7 \times 11 \text{ καὶ} \\ 360 &= 2 \times 2 \times 2 \times 3 \times 3 \times 5 \end{aligned}$$

οἱ κοινοὶ ἀπλοὶ παράγοντες εἰσὶ 2, 3, 5. ἄρα καὶ οἱ κοινοὶ αὐτῶν διαιρέται.

$$\alpha' \cdot \begin{cases} 2 \\ 3 \\ 5 \end{cases}$$

$$\beta' \cdot \begin{cases} 2 \times 3 = 6 \\ 2 \times 5 = 10 \\ 3 \times 5 = 15 \end{cases}$$

$$\gamma' \cdot \begin{cases} 1 \text{ καὶ} \\ 30 \end{cases}$$

καὶ ὁ μέγιστος τούτων κοινὸς διαιρέτης  $2 \times 3 \times 5 = 30$ .

Ἐπειδὴ πολλάκις ἀναγκαῖα ἡ εὔρεσις τοῦ μεγίστου κοινῶν διαιρέτου δύο ἀριθμῶν, καὶ ἡ μέθοδος τοῦ πάντα ἀριθμὸν εἰς τοὺς κατ' αὐτὸν ἀπλοῦς παράγοντας λύειν, μάλιστα τῶ μὴ τοὺς τῶν παραγόντων πίνακας ἀνά χειρὸς ἔχοντι, ζητητέον ἑτέραν τινὰ ἰδιαιτέραν μέθοδον ἐκκαλύψαι τοῦ

Ὅποιονοῦν δύο ἀριθμῶν τὸν μέγιστον κοινὸν διαιρέτην εὔρισκειν

§. 113. Ἐστω ὁ μείζων τῶν δοθέντων ἀριθμῶν  $\alpha$ , ὁ ἐλάττω  $\beta$ , καὶ ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης  $\chi$ . ἐπειδὴ τὸ  $\chi$  διαιρεῖ τὸ  $\beta$ , οὐκ ἔχει μείζον εἶναι τοῦ  $\beta$ , ἴσον δὲ καὶ μάλα, εἰ τὸ  $\alpha$  διὰ τοῦ  $\beta$  διαιρέσιμον· διαιροῦσιν οὖν τὸ  $\alpha$  διὰ τοῦ  $\beta$  τεθήτω τὸ πηλίκον εἶναι  $\mu$  καὶ τὸ λείψανον ἔσται  $\alpha - \mu\beta = \rho$  καὶ ἐκτοῦ ἐπομένου  $\chi = \beta$  ἢ τὸ λείψανον  $\alpha - \mu\beta = \rho$  ἔσται ἐλάττω τοῦ διαιρέτου  $\beta$ . καὶ τήνικαῦτα ἀνάγκη πᾶσα τὸ  $\chi$  διελεῖν καὶ  $\rho$  τὸ γὰρ  $\chi$  διαιρεῖ τὸ

τὸ β' ἄρα καὶ τὸ μβ' καὶ εἰ τὸ χ διαιρεῖ τὸ α', ἄρα τὸ χ διαιρεῖ καὶ τὴν τούτων διαφορὰν  $\alpha - \mu\beta = \gamma$

Ἐὰν οὖν  $\alpha : \beta$  οὐδὲν ὑπολείπη, ἔσαι  $\chi = \beta$  ἔαν δ' ὑπολείπη τὸ λείψ. γ, ἔσαι τὸ χ καὶ ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τοῦ β καὶ γ.

Εἰ οὖν  $\beta : \gamma$  οὐδὲν ὑπολείπει, ἔσαι  $\chi = \gamma$  εἰδὲ β : γ ὑπολείπει λείψ. τὸ δ, ἔσαι χ καὶ ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τοῦ γ καὶ δ.

Εἰ οὖν  $\gamma : \delta$  οὐδὲν ὑπολείπει, ἔσαι  $\chi = \delta$  εἰδὲ δ : γ ὑπολείπει ε, ἔσαι χ καὶ ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τοῦ δ καὶ ε.

Εἰ οὖν  $\delta : \epsilon$  οὐδὲν ὑπολείπει, ἔσαι  $\chi = \epsilon$  εἰδὲ δ : ε ὑπολείπει ζ, ἔσαι χ καὶ ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τοῦ ε καὶ ζ ὡς αὐτὸς χ ἴσον τῷ ζ, εἰ τὸ ε : ζ οὐδὲν ὑπολείπει.

Ἐὰν οὖν ὁ μείζων ἀριθμὸς διὰ τοῦ ἐλάττονος διαιρῆται, ὁ ἐλάττων διὰ τοῦ λειψάνου, τὸ α' λείψ. διὰ τοῦ β' τὸ β' διὰ τοῦ γ' τὸ γ' διὰ τοῦ δ' κτ' μέχρις ἂν τὸ λείψ. ἴσον τῷ ο γένηται, ὁ ἔσχατος διαιρέτης ἔσαι ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τῶν δοθέντων ἀριθμῶν ἢ

"Ἐὰν  $\alpha' \quad \alpha : \beta = \mu \quad \text{καὶ} \quad \alpha - \beta\mu = \gamma$

$\beta' \quad \beta : \frac{\beta\mu}{\gamma} = \nu \quad \text{καὶ} \quad \beta - \gamma\nu = \delta$

$\gamma' \quad \gamma : \frac{\gamma\nu}{\delta} = \pi \quad \text{καὶ} \quad \gamma - \delta\pi = \epsilon$

$\delta' \quad \delta : \frac{\delta\pi}{\epsilon} = \rho \quad \text{καὶ} \quad \delta - \epsilon\rho = \zeta$

$\epsilon' \quad \epsilon : \frac{\epsilon\rho}{\zeta} = \sigma \quad \text{καὶ} \quad \epsilon - \zeta\sigma = \theta$

ἔσαι οὖν  $\chi = \zeta$

## Σχόλιον.

Διαρισθῆναι τὰ γράμματα δι' ἀριθμῶν, οἱ ὅποιοι ἄς ἀντικατασθῶν ἐντὶ τούτων, καὶ ἔσαι διὰ τὰ διὰ γραμμάτων λεγόμενα.

## Παράδ.

Ἔσων οἱ δοθέντες ἀριθμοὶ 2310, καὶ 360.

$$2310 : 360 = 6$$

$$2160$$

$$360 : 150 = 2$$

$$300$$

$$150 : 60 = 2$$

$$120$$

$$60 : 30 = 2$$

$$60$$

$$0$$

ὁ 30 ἄρα ἔστιν ὁ μέγιστος κοινὸς διαιρέτης τοῦ 2310, καὶ 360.

Διαιρεθῆτω ἔτι 58604 καὶ 4665, καὶ οὐδεὶς κοινὸς εὐρεθῆσεται διαιρέτης, εἰμὴ ἡ μονάς.

## Ἄξιωμα

§. 114. α'. Ἐὰν δύο, ἢ πλείους ἴσαι ποσότητες διὰ δύο, ἢ πλείων ἴσων ποσοτήτων, ἢ, ὁ ταυτὸν ἔσι, διὰ τοῦ αὐτοῦ διαιρέτου διαιρεθῶσιν, ἔσαι καὶ τὰ τούτων πηλίκα ἴσα.

$$a = b = \gamma \quad \chi = \psi = \omega.$$

$$\text{ἔσαι οὖν} \quad \frac{a}{\chi} = \frac{b}{\psi} = \frac{\gamma}{\omega} \quad \text{ἢ} \quad \frac{a}{\chi} = \frac{b}{\chi} = \frac{\gamma}{\chi}$$

ἐν ἀριθμοῖς·

$$24 = 6 \cdot 4 = 3 \cdot 8. \quad \text{καὶ} \quad 3 = 3 = 3. \quad \text{ἄρα}$$

$$\frac{24}{3} = \frac{6 \cdot 4}{3} = \frac{3 \cdot 8}{3}. \quad \text{τὸ γὰρ πηλίκον ἐστὶν 8· τὸ$$

αὐτὸ κρατεῖ, καὶ συμπεπλεγμένων οὐσῶν τῶν ποσοτήτων.

β'. Ἴσαι ποσότητες, δι' ἀνίσων διαιρεθεῖσαι, παρέχουσι πηλικά ἀνισα· ἔνθα τὸ πηλίκον μείζον ἔσται τοῦ ἑτέρου, εἰ ὁ διαιρέτης ἐλάττων εἴη τοῦ ἐπέρου·

$$\begin{array}{l} a = b. \\ \gamma > \delta. \end{array} \quad \frac{a}{\gamma} < \frac{b}{\delta}. \quad \begin{array}{l} 8 = 2 \cdot 4 \\ 4 > 2. \end{array} \quad \frac{8}{4} < \frac{2 \cdot 4}{2}$$

γ'. Ἄνισοι ποσότητες, δι' ἴσων διαιρεθεῖσαι, δύνουσι καὶ πηλικά ἀνισα· τούτων δὲ μείζον ἔσται τὸ ἐκ τῆς μείζονος διὰ τοῦ αὐτοῦ διαιρέτου προκύπτον·

$$\begin{array}{l} a > b. \\ \gamma = \delta. \end{array} \quad \frac{a}{\gamma} > \frac{b}{\delta}. \quad \begin{array}{l} 8 > 6. \\ 2 = 2. \end{array} \quad \frac{8}{2} > \frac{6}{2}$$

δ'. Ἐὰν ποσότης τις μετὰ τοῦ αὐτοῦ ἀριθμοῦ πολλαπλασιασθῇ, καὶ διαιρεθῇ, οὐδεμίαν τροπὴν ὑφίσταται ὅ ἐστιν, ἢ ποσότης μένει ἢ αὐτή· ὅσω γὰρ τῷ πολλαπλασιασμῷ αὐξεται, τοσοῦτω μειοῦται διὰ τῆς διαιρέσεως· μένει ἄρα ἢ αὐτή, ἢ τις πρὸ τοῦ πολλαπλασιασμοῦ, καὶ τῆς διαιρέσεως ἦν· ὡς

$$6 \times 10 : 10 = 6. \quad \text{καὶ} \quad a \times b : b = a. \quad \eta \quad \frac{ab}{b} = a$$

ε'. Ἐὰν ὁ διαιρετέος, καὶ ὁ διαιρέτης ἅμα διὰ τῆς αὐτῆς ποσότητος ἦτοι πολλαπλασιασθῶσιν, ἢ διαιρεθῶσι, τὸ πηλίκον μένει ἀμετάβλητον·

"Εξω 20 ὁ διαιρετέος, καὶ 4 ὁ διαιρέτης, ὡν τὸ πηλίκον 5·

$$20 \times 8 = 160 \cdot \text{ καὶ } 4 \times 8 = 32 \cdot \frac{160}{32} = 5 \cdot$$

ὡσαύτ.,  $20 : 2 = 10 \cdot$  καὶ  $4 : 2 = 2 \cdot$

$$\frac{10}{2} = 5 \cdot$$

Καὶ ἐν γένει·

"Εξω α ὁ διαιρετέος, καὶ β ὁ διαιρέτης· καὶ τὸ

τούτων πηλίκον Κ· ἤτοι  $\frac{\alpha}{\beta} = K \cdot$  πολλαπλασιασθή-

τω α καὶ β ἄμφω ἐπὶ τὸ ν· καὶ τὸ πηλίκον μένει αὐ-

θις Κ· ὡς  $\frac{\alpha \cdot \nu}{\beta \cdot \nu} = K \cdot$  τὸ γὰρ ν τοῦ διαιρετέου

ἀναιρούμενον ὑπὸ τοῦ ν τοῦ διαιρέτου ὑπολείπει αὐθις  $\frac{\alpha}{\beta}$

διαιδεθῆτωσαν ἄμφω διὰ τοῦ ν· καὶ τὸ πηλίκον ἔσται

αὐθις Κ· οἷον  $\frac{\alpha : \nu}{\beta : \nu} = \frac{\alpha}{\beta} = K \cdot$

Ὁ δὲ λόγος προφανής· ἄμφω γὰρ μετὰ τοῦ αὐτοῦ ἀριθμοῦ πολλαπλασιασθέντες αὐξοῦνται ἐπίσης, καὶ διὰ τοῦ αὐτοῦ διαιδεθέντες μειοῦνται ἐπίσης· ὁ διαιρέτης ἄρα περιέχεται ἐν τῷ διαιρετέῳ, ὅσakis καὶ πρότερον· ἄρα καὶ πηλίκον τὸ αὐτό·

ζ· Ἐάντις πληθὺς ποσοτήτων, διὰ τοῦ σημείου τῆς προσθέσεως (§. 16.) συνημμένη, διαιδεθῆ δι οἰασοῦν ποσότητος, τὸ πηλίκον ἔσται τὸ αὐτὸ τῆ ποσότητι τῆ πρόκυπτούση, εἰ ἐκάσης τῶν ποσοτήτων ἐν μέρει διὰ τοῦ δοθέντος διαιρέτου διαιδεθείσης, τὰ ἐν μέρει πηλικά προσαθροισθῆ·

"Εξωσαν ποσότητες α, β, γ, δ κτ· τὰ ἐν μέρει πηλικά

Ε. Δ. της Κ.τ.Π. ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

πηλίκων τοῦ  $\frac{\alpha}{\nu} + \frac{\beta}{\nu} + \frac{\gamma}{\nu} + \frac{\delta}{\nu}$  ἀμαλη-  
φθέντα ἔσαι ἴσα τῷ πηλίκῳ τοῦ  $\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{\nu}$ .

ἢ ἐν ἀριθμοῖς·

$$\begin{aligned} &+ \frac{4}{2} + \frac{6}{2} + \frac{8}{2} + \frac{12}{2} = \frac{4 + 6 + 8 + 12}{2} \\ &= \frac{30}{2} = 15. \end{aligned}$$

Χάριν τῶν πρωτοπειρῶν δειχθήσεται τοῦτο σα-  
φέστερον οὕτως· Ἔστω τὸ κεφάλαιον πάντων τῶν ἐν  
μέρει πηλίκων, εἰ ἐκάστη ποσότης ἐν μέρει διαιρεῖται,

$$= K: \quad \text{ἢτοι} \quad \frac{\alpha}{\nu} + \frac{\beta}{\nu} + \frac{\gamma}{\nu} + \frac{\delta}{\nu} = K.$$

αἱ δύο αὗται ποσότητες εἰσὶ πάντα ἴσαι ἀλλήλαις, ἢ δή-  
λον· ἀλλὰ διὰ τὸ (ς. 79. α'.) ἔσονται ἴσαι, καὶ εἰ μετὰ τῆς  
αὐτῆς ποσότητος πολλαπλασιασθήσονται· κληθήτω  
αὕτη  $= \nu$ · πολλαπλασιασθήτω οὖν  $\frac{\alpha}{\nu}$  μετὰ τοῦ  $\nu$ ,

καὶ  $\frac{\beta}{\nu}$  μετὰ τοῦ  $\nu$ , καὶ  $\frac{\gamma}{\nu}$  μετὰ τοῦ  $\nu$ , καὶ

$\frac{\delta}{\nu}$  μετὰ τοῦ  $\nu$ · καὶ τελευταῖον καὶ  $K$  μετὰ

τοῦ  $\nu$ · κατὰ τὸ δ' τοῦδε τοῦ ς. ἔσαι  $\frac{\alpha}{\nu} \times \nu$

$$+ \frac{\beta}{\nu} \times \nu + \frac{\gamma}{\nu} \times \nu + \frac{\delta}{\nu} \times \nu$$

$$= \alpha + \beta + \gamma + \delta \quad \text{καὶ} \quad K \times \nu = K\nu \quad \text{ὡς}$$

$$\alpha + \beta + \gamma + \delta = K\nu \quad \text{ἢ}$$

$(\alpha + \beta + \gamma + \delta) = Kv$  κατά τὸ α'. τοῦδε ἔσαι καὶ  $\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = K$  ἀλλὰ διὰ τὸ

$$\delta'. \frac{Kv}{v} = K \quad \text{ἔρα} \quad \frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = K$$

ἦν δὲ, ὡς ἐν ἀρχῇ τῆς δεϊξέως ὑποτέθεται,

$$\frac{\alpha}{v} + \frac{\beta}{v} + \frac{\gamma}{v} + \frac{\delta}{v} = K \quad \text{ἔσι δὲ καὶ}$$

$$\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = K \quad \text{ἔρα καὶ}$$

$$\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = \frac{\alpha}{v} + \frac{\beta}{v} + \frac{\gamma}{v} + \frac{\delta}{v}$$

(β. 48. δ'.)

Συντομώτερον δὲ οὕτως ἡ δεϊξις ἐπα-  
χθήσεται.

$$\frac{\alpha}{v} + \frac{\beta}{v} + \frac{\gamma}{v} + \frac{\delta}{v} = K.$$

$\cdot v$ , ἦτοι πολλαπλ.  
ἐπὶ τὸ  $v$

$$\alpha + \beta + \gamma + \delta = Kv$$

$: v$ , ἦτοι διαιρ. διὰ  
τοῦ  $v$

$$\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = K.$$

$$\frac{\alpha + \beta + \gamma + \delta}{v} = \frac{\alpha}{v} + \frac{\beta}{v} + \frac{\gamma}{v} + \frac{\delta}{v}.$$

Τοῦτο ὡς καθόλου ἀρμόζει πᾶσι τοῖς ἀριθ-  
μοῖς.

ζ'. Ἐάν ὁ διαιρετέος ἢ διαφορὰ δυοῖν ποσότητων,  
ὡς  $\alpha - \beta$ , ὁ δὲ διαιρέτης ὀρισθῶν ἀριθμὸς ἦ, αἶσον  $v$ ,  
ἔσαι

ἔσαι  $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$ . τούτέσι, τὸ αὐτὸ ἔσι, τὸ

τὰς ποσότητας τοῦ διαιρέτου ἀφαιρῆσθαι ἀπ' ἀλλήλων, καὶ τὴν διαφορὰν διαιρῆσθαι διὰ τοῦ δοθέντος διαιρέτου, τῷ, ἑκατέραν ποσότητα ἐν μέρει διαιρῆσθαι, καὶ τὰ πηλίκα ἀφαιρῆσθαι ἀπ' ἀλλήλων· π. χ.

$$\frac{15 - 6}{3} = \frac{15}{3} - \frac{6}{3}. \quad \text{ἔσι γὰρ } 15 \div 3 = 9$$

$$\text{καὶ } 9 \div 3 = 3. \quad \text{ἔσι δὲ καὶ } \frac{15}{3} = 5. \quad \text{καὶ } \frac{6}{3}$$

$$= 2. \quad \text{ὥστε } 5 - 2 = 3. \quad \text{δεικτέον τοῦτο καὶ ἐν γένει.}$$

$$\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}. \quad \text{ἡ διαφορὰ τοῦ } \alpha - \beta$$

κληθῆτω δ' ὥστε  $\alpha - \beta = \delta$  διὰ τὸ α' τοῦ δε τοῦ §. ἔσαι  $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$ . θεωρηθῆτωσαν ἡ

ἢ τὰ δύο ἴσα ποσὰ ἄν·ν τοῦ διαιρέτου ν, ἥτοι μόνου  $\alpha - \beta = \delta$ . εἰν ἀμφοῖν + β προσεθῆ, μενοῦσιν αἰθις ἴσαι (§. 48. α'). ἥτοι  $\alpha - \beta + \beta = \delta + \beta$ . ἀλλὰ  $\alpha - \beta + \beta = \alpha$  (§. 37.) ἄρα  $\alpha = \delta + \beta$  καὶ διὰ τὸ α' τοῦδε τοῦ §.  $\frac{\alpha}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$

+  $\frac{\beta}{\nu}$ .. εἰν ἴσον ἀπὸ ἴσου ἀφαιρῆθῆ, αἱ διαφοραὶ ἔ-

σονται ἴσαι (§. 53. α'). ἔσω  $\frac{\beta}{\nu} = \frac{\beta}{\nu}$ . καὶ ἀφαι-

ρῆθῆτω ἀπ' ἀμφοῖν  $\frac{\beta}{\nu}$ . ἔσαι οὖν  $\frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$  (§. 49.)

$$= \frac{\delta}{\nu} + \frac{\beta}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}. \quad \text{ὅ ἐσιν } \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$$

(§. 37.)



Ἐπεὶ  $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$  ἐν ἀρχῇ, καὶ  $\frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$   
 $= \frac{\delta}{\nu}$ , ὡς ἤδη δέδεικται ἔσαι ἄρα καὶ  $\frac{\alpha - \beta}{\nu}$   
 $= \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$ . (§. 48. δ.)

Συνομώτερον.

$$\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$$

Δειξίς.

Ἐξω  $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$  : ν. διαίρ. διὰ ν  
 $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$

Ἀὔθις  $\alpha - \beta = \delta$   
 $+ \beta = + \beta$  προς: + β.  
 $\alpha - \beta + \beta = \delta + \beta$ , ἤτοι  
 $\alpha = \delta + \beta$  : ν. διαίρ. διὰ ν  
 $\frac{\alpha}{\nu} = \frac{\delta}{\nu} + \frac{\beta}{\nu}$

$\beta = \beta$ . ἀφαιρ. β  
 $\frac{\beta}{\nu} = \frac{\beta}{\nu}$

$\frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu} + \frac{\beta}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$ . τουτέστιν

$\frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$

Ἐπειδὴ οὖν  $\frac{\alpha - \beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$  ἐν ἀρχῇ

ἤδη δὲ  $\frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu} = \frac{\delta}{\nu}$  ἔσαι (§. αὐτ.) καὶ  $\frac{\alpha - \beta}{\nu}$

$= \frac{\alpha}{\nu} - \frac{\beta}{\nu}$ .